

Рынок

№ 18

4.У.75

ВОСКРЕСНОЕ
ПРИЛОЖЕНИЕ
К ГАЗЕТЕ
«СОВЕТСКИЙ
СПОРТ»

Издается с 1960 года

ХОККЕЙ



МАЙСКАЯ ПОВЕРКА

ПРИБЛИЖАЕТСЯ День Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Этот радостный праздник мы отмечаем в 30-й раз. Именно столько лет минуло с того момента, когда был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии.

Среди тех, кто доблестно сражался с врагом на фронтах, кто работал на фронт в тылу, кто переносил все невзгоды и лишения, приближая День Победы, было немало спортсменов, известных ныне тренеров, арбитров, физкультурных работников.

В нашем еженедельнике рассказывалось о фронтовиках Александре Владимировиче Меньшикове, Николае Петровиче Шишове, Льве Александровиче Саркисове. Боевыми наградами отмечены подвиги московского динамовца бывшего разведчика Владимира Георгиевича Савидунина, армейца Юрия Алексеевича Ныркова — бывшего команда-



моходки, завершившего свой победный путь в поверженном Берлине; сапера, вратаря Константина Петровича Скрипченко; члена президиума Федерации спортивной медицины, бывшего военврача Нины Даниловны Гривской; арбитров всесоюзной категории водителя Виктора Михайловича Архипова, пехотинца Вячеслава Николаевича Могулнова, морпеха Ивана Ивановича Лукьянцева. Под Ленинградом сражался с врагом за-

служенный мастер спорта Павел Васильевич Батырев; на различных фронтах воевали известные мастера футбола Владислав Николаевич Жмелев, Георгий Васильевич Шорец, Константин Васильевич Фомин, Василий Сергеевич Павлов, Петр Иванович Ежов, Николай Евграфович Соколов, Андрей Дмитриевич Жордания; заведующий кафедрой футбола и хоккея Белорусского института физкультуры Михаил Георгиевич Бозененков... От рук фашистских палачей погибли замечательный вратарь Николай Александрович Трусевич, известный футболист Роман Иванович Норов, который вел подпольную работу в Николаеве...

Мы смогли назвать лишь некоторых. А поздравляем всех участников Великой Отечественной войны!

На этой майской поверке слово предоставлено бывшим фронтовикам, людям, в борьбе с фашизмом ковавшим Великую Победу.

Николай Михайлович ЛЮКШИНОВ —

начал выступать на футбольных полях в 1932 году. Играли в фабричной команде у себя на родине, в Ивановской области, затем во Владимире. Потом — в Ленинграде, куда в 1938 году был направлен на учебу в Институт физкультуры имени П. Ф. Лесгафта. Он был центральным нападающим и капитаном вузовской команды, владевшей тогда Кубком Ленинграда.

В сорок первом студент Люкшинов ушел добровольцем на фронт. Вернулся в родной институт навалом орденов Красной Звезды и Отечественной войны второй степени гвардии капитан Люкшинов летом 1944 года, после третьего по счету тяжелого ранения. Тренировал «Зенит», «Адмиралтеец», «Динамо» — работал с зарубежными командами. Ему одному из первых присвоено звание заслуженного тренера РСФСР. С 1963 года возглавляет кафедру футбола и хоккея Ленинградского института физкультуры.

— Для меня самым памятным остается не первый бой. Приняли мы его на рассвете 18 августа 1941 года, когда наш 276-й отдельный артиллерийско-пулеметный батальон встретил гитлеровцев под Гатчиной. И не последний бой, когда в конце марта 1944 года войска Ленинградского фронта вели наступление юго-западнее Нарвы: сранул снаряд, и я три месяца пролежал в госпитале...

Самый большой для меня день войны — это день прорыва бло-

кадов Ленинграда. Утром 18 января 1943 года наша 136-я стрелковая дивизия, которой командовал Герой Советского Союза Н. П. Симоняк, соединилась с войсками Волховского фронта, форсировав замерзшую, заснеженную Неву. Только стремительной атакой можно было добиться успеха, и потому полки без устали «тренировались», чтобы уметь преодолевать 800-метровую полосу, чуть не по пояс в снегу, не дальше, чем за семь минут: так было нужно.

После более чем двухчасовой артподготовки (даже у нас на нашем, правом, берегу все землянки тряслись) с криком «кура» мы рванулись вперед. Фашисты заранее облили отвесный берег водой, чтобы превратить его в ледяную гибель для наступающих. Они были по нас из всех видов оружия. Но им ничего не помогло. Лестницы с крючьями, воронки от снарядов — все это пригодилось нам при штурме. А главным были ярость, желание прорвать блокаду города-героя, чтобы дать ему сухопутную связь с Большой землей. Мы ворвались в первые траншеи гитлеровцев. Рукопашная... С автоматом — в биндажи, а тут — кто быстрее нажмет на спусковой крючок. Мы гнали их несколько километров. А потом в районе 5-го рабочего поселка обнялись сшедшими нам навстречу бойцами

Волховского фронта. Мы, все время стоявшие в обороне, большой кровью отвоевавшие в сорок втором году клочок земли невского плацдарма на левом берегу Невы, мы увидели, наконец, как фашисты бегут, да что там бегут — драпают! Это было прекрасное ощущение силы солдат Ленинграда.

Александр Иванович ГОРБЫЛЕВ —

В годы войны снайпер-истребитель Награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда». После войны играл в команде «Динамо» (Молодечно), которая в 1949 году была бронзовым призером чемпионата Белоруссии, входил в состав президиума Федерации футбола БССР, республиканской коллегии судей. Судья республиканской категории, обслуживал игры чемпионата страны. В настоящее время А. Горбылев — начальник команды «Динамо» (Минск).

— Война застала меня на футбольном поле. Был я курсантом Ленинградского авиаучилища имени Ленинского комсомола, увлекался судейством. Известный арбитр Николай Харитонович Усов был моим наставником, привлек к обслуживанию игр первенства города. Командование училища поручило мне провести первенство среди подразделений и выявить лучших игроков для сборной

училища. И вот в воскресенье утром 22 июня мы направились на Крестовский остров, облюбовали поле и начали первый матч. Где-то в середине первого тайма прибегает дежурный офицер и через поле бежит ко мне. Служил я меньше месяца и, естественно, придерживался еще гражданских порядков, к тому же я судья. Поэтому пришлось удалять постороннее лицо с поля. А офицер мне: «Война! Немцы напали на нас!». Понадули посчитали это глупой шуткой. Затем бросились в расположение. А через несколько дней в Залужском районе встретили танковый десант противника.

Отступали к Ленинграду. В это время меня направили в снайперскую школу. Затем — передовая. Говорят, минер ошибается только один раз в жизни. То же самое могу сказать о снайперах: не высledиши фашистскую «кукушку», высledят тебя. Промаха у снайпера не должно быть. Я промахнулся один только раз. К счастью, отделался тяжелым ранением: над бровью осколок до сих пор ножу.

Михаил Федорович БЕЛЯНИН —

в полдень 22 июня 1941 года должен был вызвать на поле стадиона города Иванова тамошнюю сборную и одну из московских команд. Матч, естественно, не состоялся, а Белянин срочно выехал в Москву, так как согласно повестке обязан был явиться в районенкомат в первый же день войны.

Арбитр всесоюзной категории М. Белянин судил матчи команд высшей лиги начиная с 1949 года. Ему доверялись весьма ответственные игры, как, например, знаменитая по числу забитых мячей — 9(!) встреча между московскими «Динамо» и «Спартаком» или финал Кубка СССР 1949 года, где сошлись опять-таки москвичи — «Динамо» и «Торпедо».

По мнению специалистов, судейство Белянина никогда не вызывало нареканий, хотя, не исключено, как он сам говорит, что в чем-то и когда-то ошибался. Однако немилые заметить (чего, возможно, не знали игроки), арбитр трижды был тяжело(!) ранен на войне и лишь чудом ему не ампутировали ногу. Поэтому он и прихрамывал передвигаясь по полу. За доблесть и мужество старшина (этом звании он и закончил войну) Белянин был награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, несколькими медалями.

— Какой день больше всего запомнился? На Курской дуге, например, мы вообще не вели счет на дни: в ушах — глухота от беспрерывных взрывов снарядов и авиабомб, в глазах — темнота, черное от дыма небо. Но помню, что в глубине души, ума, сердца все время было одно: пусть погрем, но фашистов не

пропустим! И не пропустили, больше того, погнали их вспять. Много пришлось тогда положить в землю героических наших бойцов и офицеров — и сегодня перед светлой их памятью обнажаю голову. Они выполнили свой воинский долг до конца.

И вот роюсь я, роюсь в памяти и так и не могу сказать точно, какой же все-таки самый памятный был для меня день на войне. Пожалуй, видимо, тот день, а вернее ночь, когда мы форсировали Днепр. Точную дату опять-таки не назову, было это в конце сентября сорок третьего года.

Мы шли во втором десантном броске. Первый зацепился за вражеский берег, и надо было во что бы то ни стало его поддержать. Плавсредств не было, мы их сами сооружали. На берегу оказались какие-то бревна, снопы сена, сколотили кое-как плот, забив сеном щели, погрузили минометы, — а я был минометчиком, — отплыли. Гребли руками, весел не было, но добрали однако же. И только высадились — сразу нам команда: «Огни! Огни!» Ну, понятно, мы открыли огонь по позициям гитлерцев и, как потом нам говорили, сильно помогли десантникам первого броска. Я тогда второй раз был тяжело ранен, но какое это имело значение по сравнению с той радостью, которую каждый из нас испытал, услышав весть об освобождении Киева.

Константин Сергеевич ЕСЕНИН —

активный участник Великой Отечественной войны. Защищал Ленинград, а закончил войну в Прибалтике. Награжден двумя орденами Красной Звезды, медалями.

В мирное время — крупный инженер-строитель. Нашим читателям известен как футбольный журналист и статистик, автор нескольких книг по футболу.

— На войне было много и запомнившихся дней, и запомнившихся встреч. Для меня же, пожалуй, самым памятным был день, когда меня убили. Не удивляйтесь: чего только не случалось на войне. Вот документальное подтверждение из газеты «Красный Балтийский флот». Комментировать, думаю, не надо.

«Кто рассказал нам о нем? Возможно, что комбат, а может быть, и рядовой боец. Только о Есенине мы слышали из многих уст.

Когда младший лейтенант Есенин пришел в батальон, его спросили:

— Поэт Сергей Есенин — один из фамильяр твой?

— Отец.

Пожалуй, младший лейтенант



Есенин воевал не хуже других. Два раза его ранило, но не тяжело.

Научился Есенин за время войны по вою мин определять, надо ли залечь или можно спокойно пойти дальше. Война стала большим и обычным делом для этого безусого комсорга батальона.

И может быть, поэтому перед последним боем комсорг написал: «Я не поэт. Это даже к лучшему — писать посредственные стихи мне стыдно, писать хорошие — нужен талант. Но Родину, Россию, я люблю...».

— Мы послали его в роту, когда она залегла. Немецкие корабли были по берегу, и, казалось, нет силы, чтобы поднять снова в бой роту, — с уважением сказал майор Мелехин, двадцатиреальный храбрец, награжденный пятью орденами:

— Комсорг Есенин... Да, мы послали его в роту... Немецкие корабли по-прежнему были по берегу... Но Есенин поднял роту и повел ее в бой. Когда его ранило, никто не знал. Он умер от потери крови... Все его видели до последней минуты среди наступающих.

Акоп Тигранович ЧАЛИКЯН —

командовал взводом саперов. Младший сержант. Саперная часть, в которой он служил, прокладывала путь наступающим войскам к Берлину. Орденоносец.

В 1938 году в финальном матче Кубка Армении правый крайний ереванского «Пищевика» А. Чаликян забил два гола в ворота ленинградского «Динамо» и принес своей команде победу. Выступил за послевоенное ереванское «Динамо» в чемпионате страны. Мастер спорта. Заслуженный тренер Армянской ССР. В настоящее время тренер по футболу ереванской ДЮСШ.

— Дороги, дороги... В дыму и гроте орудийных залпов, изрытые взрывами, в непролазной грязи. В горькие часы отступлений мы шли по ним последними, прикрывая отход наших войск, взрывали мосты и переправы, уничтожали то, что не должно достаться

(Окончание на 4—5-й стр.)

МАЙСКАЯ ПОВЕРКА

(Начало на 2-3-й стр.)

врагу. А потом мы наступали, изгоняли фашистов с нашей земли. И снова дороги... Только теперь мы шли впереди наступающих частей, прокладывали им путь на Берлин.

Война застала меня в Тбилиси. Здесь я проходил службу в рядах Советской Армии и одновременно выступал за футбольную команду Окружного Дома офицеров. Через неделю после начала войны я был отправлен в Керчь: строили инженерные сооружения, линии обороны, взрывали мосты. Работали под непрерывными бомбежками. Старились усложнить задачу: взрывали мосты так, чтобы нанести наибольший урон врагу. Мне часто приходилось ходить в разведку, приносить командованию сведения о боевой технике немцев, о расположении их резервов.

Как-то вместе со своим взводом получил задание отремонтировать мост, имеющий важное стратегическое значение. Подступы к нему фашисты держали под плотным заградительным огнем. Невозможно было поднять голову. Мы, как могли, прижимались к земле, залегли у моста и просто не знали, что придумать, как перехитрить фашистов. Я осмотрелся и приказал нескольким солдатам отползти в сторону и отвлечь вражеских пулеметчиков от моста. Когда группа ушла и приняла огонь на себя, мы приступили к ремонту моста. Но вот убит один боец, второй — ранен. Я тоже получил ранение, но в госпиталь был доставлен уже после того, как задание было выполнено.

Таких эпизодов было у нас немало. Все время приходилось работать под огнем. Особенно тяжко было форсировать реки, взрывать массивные црепления.

После победы я вернулся к любимому делу, в большой футбол, стал выступать за ереванский «Динамо». И с тех пор не порываю с любимым футболом.

Илья Витальевич БАРУ —

один из старейших спортивных журналистов, его любимая тема — футбол. Наш постоянный автор. По военной профессии — штурман бомбардировочной авиации, совершил несколько боевых вылетов. С осени 1941 года — военный корреспондент. Участвовал в наступательных операциях ряда фронтов, был в составе морских и воздушных десантов на Балтике, в Северной Корее, Порт-Артуре. Награжден орденами Отечественной войны первой и второй степеней, восемью медалями.

— В известной песне Константина Симонова в военных корреспондентах есть такие слова:



С наше покочуйте.

с наше покочуйте,

С наше повоюйте

хоть бы с год...

Может быть, тут и есть некоторое поэтическое преувеличение, но в общем-то верно, что ратный труд нашего брата был не из легких. В Центральном Доме журналиста есть мемориальная доска, сколько там фамилий дорогих мне друзей, военных газетчиков, павших на фронтах Великой Отечественной войны!

Мне тоже пришлось немало покочевать в те годы: Западный фронт, Северо-Западный, Юго-Западный, Волховский, Ленинградский, 3-й Украинский, 1-й Белорусский, Черноморский флот, Дунайская военная флотилия, Тихookeанский флот... В группе советских журналистов посчастливилось мне быть вместе с первым редактором «Футбола» М. Мержановым, тогда военным корреспондентом «Правды», свидетелем подписания капитуляции фашистской Германии в Карлсхорсте, а спустя несколько месяцев и капитуляции Японии на борту линкора «Миссури» в Токийском заливе.

Но дороже всего мне воспоминания о великом городе на Неве, городе-герое и городе-мученике. Такого мужества, какое показали ленинградцы в годы блокады, история не знает (и, добавлю, дай Бог, чтобы никогда и не знала).

Расскажу об одном эпизоде, который, что называется, запал в душу.

Поздняя осень 1942 года. Мы с приятелем заскочили в парикмахерскую близ гостиницы «Астория». Горит «буржуяка», рядом с ней топчеться маленькая девчонка лет четырех-пяти, закутанная в явно не по росту одежду.

— Твоя мама? — спрашиваю, указывая на женщину-парикмахера.

— Моя мама померла. Неловкое молчание.

— А папа?

— Папа тоже помер. И не по-детски тяжело вздохнув:

— Они там сыты.

Конечно, она повторяла чужие слова, но все равно это было страшно, чудовищно страшно.

Вот почему день прорыва блокады Ленинграда в январе 1943 года был и остается для меня самым памятным и счастливым днем на войне.

Валентин Измайлович УМАЕВ —

заместитель председателя секции футбола украинского ДСО «Авангард». В 30-е годы закончил институт физической культуры в Москве. Подполковник запаса, кавалер 20 правительственных наград. Кстати, одну из них — орден Александра Невского за Корсунь-Шевченковскую операцию — В. Умаев получил почти через 25 лет. Отыскали орденоносца красные следопыты.

— Мой самый памятный день войны? Их было много. Естественно, про все и не расскажешь. Да и память, к сожалению, уже не держит всех событий, прошедших боев. Правда, многое не забылось и до сих пор будоражит, напоминает о себе, как и старые раны.

Артил, которым мне доводилось командовать, входил в состав подразделения прорыва резерва главного командования. Подобрались ребята здоровые, смелые, добрые молодцы. Большинство из них — спортсмены, значкисты ГТО, воротиловские стрелки. Имея на некоторых из них хорошо известны любителям футбола — Михаил Свиридовский, игрок киевского «Динамо», ставший после войны судьей всесоюзной категории Александр Цаповецкий; во время боя за Венгрию к нам пришел юный Виталий Голубев, будущий защитник «Динамо» (Киев). Все они геройски сражались против фашистов.

Никогда не забуду шестое ноября 1943 года. Перед нами разрушенный и испепеленный родной Киев. Наш полк участвует в параде освободителей на площади Богдана Хмельницкого. Нас обнимали со слезами в глазах измученные киевляне. Все было настолько волнующе, что даже сейчас, вспоминая это, я чувствую, как закипают слезы. Там же ко мне подошел Михаил Свиридовский и говорит:

— Товарищ капитан, давайте забежим на наш стадион «Динамо». Ведь находимся рядом, как не побывать, не посмотреть...

— Нет, Миша, — ответил я тогда ему, — у нас сейчас много неотложных дел. А доживем до

светлых дней победы, обязательно вернемся на родной стадион.
...Дожили. Вернулись.

Эльмар Юханович СААР —

судья всесоюзной категории, заслуженный деятель спорта Эстонской ССР, член совета Федерации футбола СССР. Награжден медалями «За победу в Великой Отечественной войне» и «За трудовую доблесть».

Все — успехи и неудачи, беды и радости — тесно связано в моей жизни со спортом. Пока было чистым небо и на земле не лилась кровь, играл в футбол и хоккей, увлекался другими видами спорта. Естественно, физическая закалка не могла не пригодиться в армии.

Моя военная специальность — сапер. В учебном полку обучил многих солдат обезвреживанию мин самого различного назначения. Как известно, людям этой профессии необходимы мужество, смелость, крепкие нервы, глазомер, уверенность. Все эти качества развивает и прививает спорт. Вот почему в нашей части уделялось особое внимание подготовке солдат.

Несмотря на最难的条件, когда в тылу на учте был каждый грамм хлеба, когда весь советский народ работал на фронт, на победу, наша партия заботилась о будущем спорта в стране, создавала условия для подготовки тренеров, высококлассных спортсменов. Именно так мы расценили тот факт, когда нас — Коткаса, Дудкина, меня и других спортсменов направили в 1943 году в институт физкультуры.

Отсюда и началась моя спортивная биография. Играя в футбол и хоккей, позже был назначен государственным тренером Эстонии, судил... Ярких встреч, памятных событий в эти годы не перечесть.

1944 год. В том году мне было поручено судейство финального матча на Кубок СССР по футболу между командами ЦДСА и «Зенит» (Ленинград). Интерес к матчу был огромный. На Центральный стадион «Динамо» было невозможно пройти. Болельщики заняли проходы, гаревые дорожки... Люди со скучились по футболу. Матч закончился победой «Зенита» — 2:1. Решающий гол забил С. Сальников. Так в нашу страну приходил мирный спорт. Но если в 1944 году еще опасались налета бомбардировщиков, то уже следующий кубковый финал в год Победы между «Динамо» и ЦДСА, который вновь судил я, вылился в красочный спортивный праздник. Болельщики со стажем хорошо помнят эти матчи. Разве их забудешь?..

Владимир Семенович ОСИПОВ —

с первого дня войны на фронте. Старший лейтенант. Командир пехотной разведки. Награжден орденом Красной Звезды, шестью медалями.

Мастер спорта. Арбитр всесоюзной категории. Заслуженный тренер РСФСР. Начальник отдела футбола и хоккея Спортивного комитета РСФСР.

— Даже если бы я и забыл этот день, 24 апреля 1942 года, шрамы и раны напомнили бы мне о нем. Наш полк получил приказ овладеть населенным пунктом Белым на Западной Двине. Там по данным нашей разведки размещался небольшой гитлеровский гарнизон, но знали мы и то, что неподалеку, в городе Вележ, расквартированы крупные силы врага и в Белом ждут подкрепление.

Меня вызывали в штаб. Командир полка описал обстановку, выделил «приданное» (автоматчиков) и приказал блокировать дорогу и не допустить продвижения фашистов к Белому. В моем подчинении было человек 60. Фашисты превосходили нас раз в двадцать. Мы замаскировались, пропустили добрую половину пехоты и открыли огонь по второй группе. Обоз с боеприпасами удалось уничтожить. Фашисты в панике. Те, которых мы пропустили, развернули на нас атаку. И вот мы окружены. Я бросился к телефону, вызвал огня на себя. В это время разорвалась мина, я потерял сознание. Контузия и два тяжелых ранения — вот чем памятен этот последний для меня день на войне. В госпитале узнал, что в тот день наши овладели Белым.



Много установлено памятников героям войны. Есть в Киеве на стадионе «Динамо» и памятник погибшим футболистам, расстрелянным оккупантами. — Н. ТРУСЕВИЧУ, И. КУЗЬМЕНКО, А. КЛИМЕНКО, Н. КОРОНТИХ.

● ХОККЕЙ ●

ЗНАМЯ-ЧЕМПИОНАМ

СБОРНАЯ СССР по хоккею награждена переходящим Красным знаменем ЦК ВЛКСМ. Знамя — награда за выдающиеся спортивные показатели на чемпионате мира и Европы 1975 года, проявленные высокие моральные качества, стойкость, мужество и самоотверженность.

Церемония награждения команды — четырнадцатикратного чемпиона мира и семнадцатикратного чемпиона Европы состоялась в минувший четверг в Спортивном дворце ЦСКА. Знамя чемпионам вручил секретарь ЦК ВЛКСМ С. Г. Арутюнян. Знамя от имени команды принял комиссар сборной В. Петров, член ЦК ВЛКСМ В. Третьяк и В. Шадрин.

Решением ЦК комсомола игроки сборной СССР по хоккею, посвятившие свой успех 30-летию Великой Победы, удостоены чести быть сфотографированными у Знамени Победы.

Заместитель председателя Спортивного комитета СССР В. Л. Сыч вручил значки и удостоверения заслуженному мастеру спорта хоккеистам С. Капустину и В. Шалимову. Игроки и тренеры сборной награждены грамотами Спортивного комитета СССР. Команду приветствовал лауреат премии Ленинского комсомола, делегат XVII съезда ВЛКСМ, инициатор движения «За себя и за того парня», рабочий производственного объединения «Буревестник» И. Скрипник.

От имени сборной обратился к присутствующим ее капитан Б. Михайлов.

● ХОККЕЙ ●



ВЫСШАЯ ЛИГА

В скобках — результаты дублеров

*	«Спартак» — «Динамо» Тб	— 2:0 (0:0)
*	«Динамо» М — «Пахтакор»	— 3:0 (1:0)
*	«Динамо» К — «Шахтер»	— 3:1 (1:0)
*	«Торпедо» — «Черноморец»	— 0:1 (4:1)
*	«Днепр» — «Заря»	— 2:1 (1:1)
*	«Локомотив» — «Арарат»	— 4:1 (1:0)
*	СКА Р — ЦСКА	— 0:0 (0:1)
*	«Зенит» — «Карпаты»	— 3:2 (0:0)

Положение на 30 апреля

		И	В	Н	П	Голы	Очки
1.	«Динамо» К	3	3	0	0	8—1—+7	6—0
2.	«Локомотив»	4	2	2	0	7—3—+4	6—2
3.	«Зенит»	4	3	0	1	7—6—+1	6—2
4.	«Динамо» М	4	2	1	1	7—4—+3	5—3
5.	«Спартак»	4	2	1	1	4—2—+2	5—3
6.	«Днепр»	4	2	1	1	7—6—+1	5—3
7.	«Арарат»	3	2	0	1	5—4—+1	4—2
8.	«Торпедо»	4	2	0	2	6—7—+1	4—4
9.	«Черноморец»	4	1	2	1	3—4—+1	4—4
10.	ЦСКА	4	1	1	2	1—2—+1	3—5
11.	«Шахтер»	4	1	1	2	7—8—+1	3—5
12.	«Динамо» Тб	4	1	1	2	3—5—+2	3—5
13.	«Пахтакор»	4	1	1	2	5—7—+2	3—5
14.	«Карпаты»	4	1	0	3	5—6—+1	2—6
15.	«Заря»	4	0	1	3	3—7—+4	2—6
16.	СКА Р	4	0	1	3	0—6—+6	1—7

ЧЕТЫРЕ апрельских тура, относимых в разряд стартовых, остались позади.

Чемпионат шагнул в маю — месяц нынче во многом особый, с повышенным международным уклоном. В мае финал Кубка кубков с участием киевлян, отборочный матч первенства Европы про-

Геннадий РАДЧУК

НОВЫЕ РИТМЫ

тив ирландцев, старт олимпийской сборной на пути в Монреаль, выступление юношеской сборной в заключительных играх первенства Европы.

Такая необычная насыщенность международными матчами диктует и особое отношение любителей футбола к игре команд. Иными становятся на наших глазах морни, с которыми подходят к играм чемпионата. Недопределенность спортивной формы, некоторая рыхловатость игры, традиционные для этой поры, ныне уже не устраивают. Причина в переменах отношения ясна — игра чемпиона. Киевляне — четкий ориентир, с ними сравнивают других, их игру сопоставляют с игрой остальных. Чемпион страны наглядно демонстрирует, как можно в эту пору заиграть уверенно, мощно, быть в форме, разобраться с составом, определиться почти во всем, не откладывая забот на потом.

Среди прочих достоинств чемпиона есть и преемственность. Они как бы продолжают в этом сезоне дело, начатое прежде, а не берут разбег заново.

Этим ценным качеством (речь идет о стиле команды, ее игровой манере, конструкции атакующих ходов и т. д.), кроме киевлян, отличаются, увы, немногие.

Можно назвать московский «Локомотив», ереванский «Арарат» и в какой-то степени донецкий «Шахтер». Большинство же как бы опять занялись конструированием своей игры. Понятна такая деятельность, если дела у команды в прошлом году явно не ладились. Например, как у армейцев Москвы и динамовцев Тбилиси. Но такой же деятельность вновь поглощены и те, кто, казалось, в конце прошлого сезона во многом определил, нашел свой почерк в игре.

Дело это сугубо тренерское, и причины для перетасовки линий и звеньев могут быть самые разные. Однако известно и другое: как трудно отлаживается футбольный механизм, сколько времени и сил требует этот процесс.

В этом смысле характерен пример тех трех команд, что заняли в турнирной таблице места в прошлом году вслед за киевлянами, — «Спартак», «Черноморца», «Торпедо». Интересной, перс-

пективной выглядела их игра на финише прошлогоднего чемпионата, а сейчас на старте нового сезона от нее немногое сохранилось.

Даже такие вроде бы несущественные перестановки в рядах серебряного призера, как возвращение Папаева в среднюю линию и уход Ловчева в защиту, при отсутствии Логофета, заметно отразились на рисунке спартаковской игры. На финише прошлого сезона быстрота и стремительность сделались козырем «Спартака» в атаке. Сейчас же этот рисунок приглушен, смазан. Характерно, например, что в матче с тбилисцами затяжные осадные мероприятия москвичей не принесли им реальных плодов в виде острых голевых ситуаций, а голы явились итогом как бы прошлогодних действий, двух быстрых скоростных ударов в стиле той осени. Да и второй гол в ворота «Пахтакора» в предыдущей игре спартаковцев был из подобной же серии.

Матч «Спартака» с тбилисцами одновременно показал, что предыдущая победа грузинских футболистов над москов-

скими одноклубниками пока еще не может быть отнесена в разряд закономерных, а скорее выглядит эпизодом. В стиле динамовцев Тбилиси больше четкости, чем год назад, но много и неопределенности, и цель пока где-то далеко.

Новое соседствует с устаревшим и не одержало над ним верх. Гуцаев, бесспорно одаренный форвард, чаще действует как фланговый игрок старой формации, раз за разом стремящийся обходить соперника только с внешней стороны, хотя он в силах разнообразить свои действия, обмануть защитника и, имитируя уход к бровке, сменить направление движения, совершив рывок в центр, обострить обстановку. Словом, поступать так, как современные игроки во времена фланговых атак. К сожалению, Гуцаев слишком редко прибегает к подобному маневру, и отсюда довольно низкий вклад его в общую атаку.

Нередко сбивается на старинную игру и М. Мачайдзе, бесспорно сильнейший в нынешнем составе. Уж очень он неохотно расстается с мячом. В матче со «Спартаком» Мачайдзе не раз мог стать инициатором серьезных обострений. А он, получив мяч, все шел и шел сам, и спартаковская оборона получала время для блокировки опасных направлений, для разбора остро расположенных партнеров Мачайдзе. И все глохло.

Такой же упрек может быть брошен Папаеву. Да и многим другим.

Бронзовый призер чемпионата, одесский «Черноморец», добился, наконец, первую свою победу. Возможно, выигрыш у торпедовцев сыграет роль психологического стимула, однако следует признать, что в этой победе слишком много случайного. После удара одесита Макарова мяч попал в сетку лишь потому, что рикошет от защитника «Торпедо» Белоусова резко изменил направление полета мяча. К тому же вратарь торпедовцев Елизаров стоял как вкопанный и не



попытался среагировать, а сделай он это, возможно, гола бы и не было.

Торпедовцы наступали много, почти беспрерывно во втором тайме, но и весьма хаотично, без должной согласованности. И автозаводцам явно недостает сегодня опыта диспетчера, способного разводить форвардов, менять направление атакующих ходов. Раз за разом Гришин, Никонов, Дегтярев (последний, кстати, прежде выглядел в роли хавбека интереснее) сходились едва ли не в одной точке штрафной площади одесситов, где-то в районе 11-метровой отметки. Неизбежно они приводили за собой в эту точку еще троих защитников, к которым добавлялся и свободный. Там завязывался такой тугой узел, разорвать который вряд ли мог бы и сверхдареный форвард. Разрядить плотность обороны одесситов могло бы постоянное движение игроков, но его-то и не было. Статичность лишь облегчала морякам страховку, ибо любой просчет тут же исправлялся находящимся по соседству партнером.

Словом, игра и торпедовцев, и одесситов не отличалась стойкостью и была далека от той, что демонстрировалась командами на финише прошлого сезона. Хотелось надеяться, что на этот раз оба клуба определятся в конструкции игры быстрее, чем год назад, и вернут все, удачно тогда найденное.

Четыре клуба — московских «Спартак», «Динамо», «Локомотив» и «Торпедо» последние апрельские матчи сыграли дома. Положение хозяев, как это уже укоренилось, предопределяет и характер игры — хозяин атакует больше. Вся четверка действительно была на этот раз атакующей стороной, и лишь торпедовцы не извлекли из этого выгоды.

Уже не раз подчеркивалось, как важно уметь вести борьбу до последних минут. Последний апрельский тур дает основания и для еще одного замечания: важно активно бороться с первых минут. Автозаводцы, на-

пример, в полную силу повели борьбу лишь во втором тайме, рассчитывая в первом, что гол-де придет сам собой, а он так и не пришел. Зато остальные по существу решили исход борьбы еще до перерыва. «Спартак» забил два гола тбилисцам в первом тайме, а в конце игры заменивший вратаря москвичей Прохорова Дарвин сумел даже взять пенальти от Челидзе. Московские динамовцы также в первом тайме забили два гола

тенденция проявилась и в матче «Днепра» с «Зарей», киевлян с «Шахтером», где после перерыва чемпионы страны, с полным правом забив в первые 45 минут три гола, перевели игру в спокойное русло, экономно расходуя силы.

Мы внимательно следили за тем, как по-новому, в увеличенных тренировочных объемах вели подготовку команды к сезону. С началом чемпионата вопрос об интенсивных и плодотворных

возможность вести эту работу не только на своих базах, но и в гостях. И здесь встречается пока еще немало шероховатостей. Я понтересовался у тренеров трех команд, гостивших в Москве, как их принимают, как помогают проводить тренировки, как встречают.

Тренер «Пахтакора» Вячеслав Соловьев вместе с командой провел неделю в Москве, встречаясь сначала со «Спартаком», а затем — с «Динамо». И выяснилось, что команду неважно разместили, некоторые игроки оказались в гостинице в номерах с посторонними жильцами, да и времена для тренировок и «Спартак», и «Динамо» выделили им недостаточно, по полтора — два часа. На просьбу прибавить времени последовал ответ, что все поля заняты и дополнительных возможностей пока нет. Вот и пришлось однажды «Пахтакору» проникать диким образом в Лужники и без разрешения, и без поля проводить тренировку на свободных спортивных площадках.

Неделю провели в Москве и динамовцы Тбилиси. Их тренер М. Якушин, как он выразился, сам прекрасно знает ситуацию со спортивными базами в столице и потому на многое не рассчитывал. А вот тренер одесского «Черноморца» А. Алекскеров хотя и посоветовал на плохое размещение команды (почти четыре часа ушло у одесситов на ожидание в гостинице свободных номеров), условиями для тренировки был удовлетворен. «Но вот в Ленинграде нам никто не пошел навстречу, — сказал Алекскеров, — и практически запланированные занятия там были сорваны, ибо нам в поле отказали».

Гостеприимство в футболе в ходе чемпионата — это прежде всего условия для полноценных тренировок и хорошее размещение. Помнится, что этот вопрос уже ставился несколько лет назад, были приняты дальние решения. Ничего нового делать не надо, кроме того, как соблюдать то, что решено прежде.



«Торпедо» — «Черноморец».
...Там завязывался такой тугой узел, разорвать который вряд ли мог бы и сверхдареный форвард».

Фото А. Хомича.

из трех в ворота «Пахтакора». Своебразный гений четвертого тура «Локомотив», проведя два сухих мяча еще до перерыва в ворота «Арарата», по существу именно в первом тайме доказал свой перевес над соперником.

Любопытно, что эта

тренировочных занятиях, конечно, не снят. Бесспорно, что целеустремленная энергичная работа в этой сфере есть тот путь, который позволит быстрее повысить качество игры, которая, увы, оставляет пока желать лучшего.

Клубы должны иметь



В. ХАРЛАМОВ (ЦСКА) остановил силовым приемом Г. КРЫЛОВА («Спартак») и отобрал у него шайбу.

Фото Ю. Сонолова.

ПРИЯТО считать, что сразу же после первенства мира клубы, давшие игроков в сборную, оказываются в заведомо невыгодном положении по отношению к другим командам. Рассуждают при этом так: во-первых, участники мирового чемпионата устали, а потому в своих клубных командах им трудно выполнять роль лидеров; во-вторых, выигрыш самых почетных титулов чуть убавляет страсти в борьбе за награды внутреннего

первенства; и, наконец, в-третьих, тренеры ведущих клубов, одновременно работающие со сборной, более чем на месяц оторваны от своих команд.

В подобных рассуждениях есть свой резон, и поражение «Спартака» от ленинградцев, и ничья ЦСКА с рижанами, и трудная победа московских динамовцев над «Кристаллом», а потом поражение их от «Химика», казалось бы, вышесказанное подтверждают. Однако эти доводы ни

в коей мере не могут за- слонить главного, — об этом говорится и пишется весь сезон, — что идет выравнивание сил всех без исключения команд высшей лиги, когда любой исход любого поединка перестает быть сенсационным.

На примере двух команд это утверждение прослеживается наиболее четко. Саратовский «Кристалл» и рижское «Динамо». Роднит их многое: состав, подобранный из хоккеистов, ничем не блестивших

СЛОЖНОСТЬ

в прежних своих командах, отношение к хоккею в Саратове и Риге, стимулирующее игроков в каждом матче сражаться с полной отдачей сил, особая роль тренеров, без которых удачи сегодняшних «Кристалла» и «Динамо» просто невозможно себе представить. У В. Тихонова и Р. Черенкова мало исполнителей высокого класса. Поэтому понятно стремление обоих тренеров поставить во главу угла выучку хоккеистов, строжайшую игровую дисциплину, стремление отрепетировать, «програть» на макете и тренировках максимум возможных комбинаций. Ведь в принципе хоккей, как и любую другую игру, можно запрограммировать, создать модель ряда ситуаций, возникающих на площадке, а стало быть, можно и научить хоккеистов автоматически правильно в этих ситуациях действовать. В этом отношении «Кристалл» и рижское «Динамо» заметно выделяются на фоне других наших клубов. Любодорого было смотреть, как в матчах с ЦСКА и московским «Динамо» рижане и саратовцы проводили такие стандартные комбинации, как выход из собственной зоны, вход в зону соперника, разыгрывали классические положения «три против двух», «два против одного» и т. д.

Если говорить об этих командах, как о хорошо обученных коллективах, стоит заметить, что выучка рижских динамовцев выше, чем хоккеистов «Кристалла». Дело, конечно же, в опыте — ведь «Динамо» в высшей лиге второй год.

Опыт и связанная с ним уверенность в своих силах позволили рижанам начать встречу с ЦСКА на равных, ничуть не тушуясь перед авторитетом лидера, в то время как игроки «Кристалла» в первом периоде матча с «Динамо» беспрекословно отдали инициативу москвичам, казалось бы, от атаках не помышляя. Достаточно сказать, что Поплавов по-настоящему вступил в игру где-то на

14-й минуте, а первая шайба в воротах «Кристалла» побывала уже на 26-й секунде. Но после перерыва с каждой минутой саратовский клуб, поначалу совершенно смятый,правляя и расправляя плечи и, несмотря на поражение, держался молодцом. Хорошая выучка хоккеистов «Кристалла»казывалась во всем. Импровизация же, неожиданность, риск в действиях хоккеистов Саратова не проглядывались вовсе, и за всем этим угадывалась твердая тренерская воля, базирующаяся на убеждении, что таким и только таким путем «Кристалл» может пока соревноваться с опытными клубами высшей лиги.

Наблюдая за игрой «Кристалла», трудно выделить кого-то особо (за исключением Куликова, вратаря высокого класса), настолько схожи все хоккеисты в одинаковых ситуациях. А у рижан, которые год назад были также «неразличимы», в этом сезоне явно проглядывают солисты. Это в первую очередь Балдерис, техничный, скоростной игрок, склонный к импровизации. И Тихонов, понимая его возможности, не пытается вмешать Балдериса в «прокрустово ложе» схем, а использует сильные стороны своего нападающего. При защите собственных ворот Балдерис в значительной степени освобожден от оборонительных функций и дежурит, готовый принять пас возле синей линии. Получив же шайбу, всякий раз дальнейшее развитие атаки ведет нешаблонно, чаще всего за счет красивых индивидуальных проходов.

Так и забил он третий гол в ворота Третьяка. А восемью минутами раньше после великолепного паса Балдерис забросил шайбу Соколовский. Вот несколько штрихов к портрету молодого рижского форварда, обещающего стать заметной фигурой в нашем хоккее.

С другой стороны, попытка отойти от шаблона, сыграть нестандартно приводят к тому, что у

Аркадий РАТНЕР

ТЬ ПРОСТОТЫ

рижских хоккеистов было больше грубых ошибок, нежели в бесхитростных действиях саратовских спортсменов.

Не берусь судить, как найти разумную дозировку заученных, стандартных комбинаций и стремления отойти от шаблона. Могу только констатировать, что сегодняшний хоккей рижского «Динамо» в сравнении с прошлогодним, чуть проиграв, быть может, в надежности, заметно выиграл в зрелищности и красоте. Вернуть утраченное, сохранив приобретенное, — новая задача для В. Тихонова и его коллег.

Надежности, строгости, дисциплинированности не хватает сейчас московскому «Динамо». Подозреваю даже, что В. Юрзинов втайне завидует своим коллегам из рижского «Динамо» и «Кристалла», откровенно сделавшим ставку на фундаментальное изучение и надежное использование азов хоккея. Опытные динамовцы, прошедшие огонь и воду, конечно, знакомы и с высшей хоккейной математикой, но почему-то с ее помощью пытаются решать самые элементарные задачи. Так, частые броски по воротам заменены многоходовыми и хитроумными комбинациями, порой сбивающимися на открытую светловесть. Это особенно обидно, ведь

два-три сезона назад хоккеисты «Динамо» «поймали» эффектную и результативную «скорострельность». А в матчах с «Химиком» и «Кристаллом», где игровое преимущество динамовцев было очевидным, чуть ли не минуты отделяли один динамовский бросок от другого.

Было бы наивно предполагать, что молодой тренер «Динамо», подобно Тихонову и Черенкову, будет идти в подготовке сложившегося коллектива от простого к сложному, добиваться надежности динамовской игры за счет ограничения творческой фантазии таких мастеров, как Мальцев, Васильев, Мотовилов. И все-таки каких-то новшеств от Юрзинова нужно ждать...

В этом отношении многообещающей представляется мне фигура Валерия Васильева. Почти весь сезон — а после трех поражений в Чехословакии особенно — критиковали его за отступления от игровой дисциплины, за злоупотребление атаками в ущерб основным, защитным функциям, за грубую игру, не раз приводившую на скамью штрафников в самые ответственные минуты. Мне лично всегда казалось, что эта лихость просто в характере Васильева, так же как заведомое усложнение очевидных простых решений, что выглядит с трибу

весьма эффективно. На чемпионате мира мы увидели другого Васильева, надежного, корректного, строгого блестящего всех тренерских установок. И в этой простоте и строгости был заметен он не меньше, чем в картичных кавалерийских наскоках на непрятательские тылы и во всевозможные заварушки. Умение же проявить себя в новом, неожиданном для многих качестве — признак характера сильного.

Есть матчи, которые при всем желании подробно и тщательно их проанализировать, разбив игру на элементы, прослеживая ту или иную линию, абстрагируясь от хода борьбы и окончательного результата, воспринимаешь все же как нерасторжимое целое. При этом эмоции подавляют рассудок.

Таким был матч ЦСКА — «Спартак». Уже с первых минут стала заметной настроенность на борьбу хоккеистов обеих команд. Как в добрые старые времена, бросались грудью под шайбу спартаковские и армейские защитники. Один только Ляпкин, являвший собой образец бесстрашия, принял ее на себя не менее десятка раз, что сегодня может фиксироваться как рекордное достижение.

Другая особенность матча — полное отсутствие робости перед авторитетами. Звено Жлуктова, игравшее против тройки Шадрина, и Крылова с партнерами, которые противостояли Михайлову, Петрову и Харламову, не помышляли об откровенной обороне и создали у ворот соперников множество опасных моментов. Каждый микропоединок завершился звучно: на две шайбы Жлуктова спартаковцы ответили голами Шадрина и Лобанова (он в этот момент подменял Якушева), а пятерки Крылова и Петрова разошлись, не забив ни одного гола. Так что окончательный исход был предопределен в споре третьих пятерок: здесь у «Спартака» отличи-



лись Лобанов и Костылев, в ЦСКА — Волков, попавший на скамейку запасных и отметивший отличным голом свой первый же выход на лед.

Два месяца назад казалось, что молодые Костылев и Пачкалин неплохо смотрятся лишь по соседству со Старшиновым. В отсутствие Старшина ценность крайних нападающих стала более очевидной, и оба они заслуживают добрых слов, особенно Костылев, хоккеист, заметный даже среди опытных форвардов «Спартака».

«Спартак» одержал третью подряд победу над ЦСКА и тем самым обострил борьбу за медали чемпионата, в том числе и золотые, которые совсем недавно безоговорочно отдавались армейцам.

В заключение несколько слов о судействе. Ни один матч не обходится без грубых ошибок арбитров. Но главное в другом: чистых силовых приемов почти нет ни на своей, ни на чужой половине поля, зато в избытке ничего не имеющие общего с силовыми приемами стычки у бортов. А снискодительность судей приводит к тому, что «выяснение отношений» происходит теперь то и дело после остановки игры.

Вот какие эпизоды наблюдал я на этой неделе во Дворце спорта ЦСКА. Рижский динамовец Соколовский после свистка наставника бьет клюшкой по лицу Викулова... Потом сам Викулов — снова после свистка — клюшкой словно пикой, «колет» в грудь вратаря «рижа» Василенка... Московский динамовец Назаров и хоккеист «Кристалла» Крикунов после финальной сирены устраивают драку со сбрасыванием перчаток и прочими атрибутами, заимствованными из арсенала канадских профессионалов...

ВЫСШАЯ ЛИГА

• «Динамо» М — «Кристалл»	— 2:1 (1:0, 1:1, 0:0)
• «Торпедо» — «Химик»	— 4:3 (1:1, 0:0, 3:2)
• ЦСКА — «Динамо» Р	— 6:6 (3:3, 3:2, 0:1)
• СКА — «Спартак»	— 5:3 (1:0, 3:2, 1:1)
• «Динамо» М — «Химик»	— 1:2 (1:0, 0:1, 0:1)
• «Кристалл» — «Торпедо»	— 9:2 (2:0, 5:1, 2:1)
• «Трактор» — «Кр. Советов»	— 2:7 (0:3, 1:1, 1:3)
• ЦСКА — «Спартак»	— 3:4 (1:1, 2:1, 0:2)
• СКА — «Динамо» Р	— 2:3 (1:0, 0:2, 1:1)

Положение на 2 мая

	И	В	Н	П	Ш	О
1. ЦСКА	29	20	2	7	154—	+57 42—16
2. «Спартак»	29	16	5	8	124—	+11 37—21
3. «Кр. Советов»	28	17	2	9	143—	+101—+42 36—20
4. «Химик»	31	13	8	10	102—	-8 34—28
5. «Динамо» Р.	29	12	6	11	118—	+6 30—28
6. «Динамо» М	29	11	4	14	107—	-8 26—32
7. «Торпедо»	30	10	3	17	117—	-22 23—37
8. СКА	29	10	3	16	97—	-20 23—35
9. «Трактор»	29	10	2	17	111—	-32 22—36
10. «Кристалл»	29	6	7	16	93—	-27 19—39

Минувший тур привел к агрессивности гостей: в четырех матчах из десяти они одержали победы, а еще в одном вели в счете, но уступили.

Начнем с матча, в котором было забито наибольшее число голов — шесть. Случилось это в Ивано-Франковске, где местные спартаковцы принимали одноклубников из Нальчика.

— Ход матча обещал нам неплохую перспективу, — рассказал нашему корреспонденту старший тренер футболистов Нальчика заслуженный мастер спорта Анатолий КРУТИКОВ.

Уже в самом начале встречи мы повели в счете. Произошло это после того, как индивидуальный проход нашего форварда недозволенным приемом остановили защитники. Однинадцатиметровый, назначенный арбитром встречи А. Буровым из Ленинграда, реализовал Деремов. В дальнейшем, однако, мы не смогли наладить коллективную игру, главным образом потому, что наши ведущие форварды Курашинов и вышедший на замену Мирзоеев пока еще не в лучшей форме. Правда, не клеилась игра и у хозяев поля.

После перерыва произошло что-то необъяснимое. Вдруг наши игроки попятались к своим воротам. И полузащитники, и форварды. И вот полузащитник Рыбак сравнивает счет. Вскоре мы забили второй гол (тот же Деремов), но к тому времени пропустили еще один: вратарь Бабурик неудачно отбил мяч на Стрельцова, а тот немедля прошел в штангу. Отскочивший мяч добил Голубцов. Много хлопот доставил нам Рыбак. Он не только забил гол сам, но и умело подыгрывал партнерам. Заметив на противоположном, правом фланге Дырива, он вовремя адресовал ему мяч, и на 62-й минуте счет стал 3:2 в пользу хозяев поля. А в конце матча неутомленный Рыбак увидел рывок Чопея, и мы пропустили четвертый гол...

Третий матч проводил

на своем поле «Металлист». Результат более чем скромный: две нулевые ничьи и в последнем туре поражение от «Торпедо». Пока «молчит» грозный некогда центрфорвард харьковчан Шподарунок. В сезоне 1971 года он был вторым бомбардиром лиги, забил 23 гола и отстал от кузбассовца Вит. Раздаева на один гол. Сейчас же ни он, ни его партнеры не могут «распечатать» ворота соперников.

«Кайрат» после предметного тяжелого урока в Казани настроился на игру со «Звездой» и по-

на своем поле «Металлист». Результат более чем скромный: две нулевые ничьи и в последнем туре поражение от «Торпедо». Пока «молчит» грозный некогда центрфорвард харьковчан Шподарунок. В сезоне 1971 года он был вторым бомбардиром лиги, забил 23 гола и отстал от кузбассовца Вит. Раздаева на один гол. Сейчас же ни он, ни его партнеры не могут «распечатать» ворота соперников.

«Кайрат» после предметного тяжелого урока в Казани настроился на игру со «Звездой» и по-

ные передачи из глубины на фланги были понятны партнерам и порой неожиданы для гостей. Вратарь «Крыльышек» Блохин и оборона действовали на пределе, но ход борьбы диктовали наступающие, и рано или поздно в такой ситуации ошибки неизбежны. Особенно если учсть, что в рядах минчан хотя и числятся два форварда — Байдачный и Григорьев, но в атаке фактически участвуют полузащитники Курнев, Боговик, Прокопенко и Тимофеев. Все они достаточно техничны и смекалисты, умеют на-

рот Вергееенко. Концовка стала напоминать начало матча, с той лишь разницей, что на этот раз жарко было в штрафной площади «Динамо». Уйти от поражения гостям не удалось.

— Мы понимали, что премьера на своем поле проходит по обыкновению нервно, — рассказал начальник команды «Динамо» Александр ГОРБЫЛЕВ, — игроки стремятся сыграть как можно лучше, но ответственность перед своей публикой чрезвычайно велика. Думаю, что в следующем матче нам будет проще,

Большинство команд сыграли по 4 матча. Только «Таврия» не потеряла ни одного очка. У нее хорошая разность забитых и пропущенных голов. В минувшем туре симферопольцы принимали «Кубань». Как и предыдущий матч с «Торпедо», они выиграли — 2:0. И голы забили те же — Климентов и Орлов. Однако игру с «Кубанью» хозяева поля провели в несвойственном им сдержанном стиле.

— Причина, очевидно, что нынешняя «Кубань» не похожа на прошлогоднюю, — заметил старший тренер «Таврии» Сергей ШАПОШНИКОВ. — Гости оставили хорошее впечатление: они работоспособны, подвижны, настойчивы. Оборона в целом надежна, но в первом случае защитники «проморгали» выход Климентова, а во втором — вратарь отбил мяч прямо на ногу Орлова. В атаке опасны быстрые крайние форварды Чугунов и Бузников. Их фланговые проходы, кажется, не должны таинствовать загадок для защитников, но подстроиться под них сложно. Имей краснодарцы в своих рядах игрока, умеющего завершать передачи в районе штрафной площади, еще неизвестно, как закончился бы матч.

Из других встреч следует отметить победу «Нефти» в Свердловске над «Уралмашем» и «Памиром» в Кемерове над «Кузбассом».

А. ВИКТОРОВ.

В скобках результаты встреч дублеров.

*	«Ниистру»	—	«Спартак» Ор		1:0 (1:1)
*	«Спартак» И-Ф	—	«Спартак» Н		4:2 (1:0)
*	«Таврия»	—	«Кубань»		2:0 (0:1)
*	«Металлист»	—	«Торпедо»		0:1 (1:0)
*	«Динамо»	—	«Крылья Советов»		1:0 (1:1)
*	«Шинник»	—	«Металлург»		2:1 (2:2)
*	«Звезда»	—	«Кайрат»		0:2 (1:1)
*	«Рубин»	—	«Алга»		1:0 (2:0)
*	«Уралмаш»	—	«Нефти»		0:1 (1:2)
*	«Кузбасс»	—	«Памир»		0:1 (1:1)

Положение на 2 мая

	I	V	H	P	M	O
1. «Динамо»	4	3	1	0	9—4—5	7—1
2. «Таврия»	3	3	0	0	8—1—7	6—0
3. «Торпедо»	4	3	0	1	4—3—1	6—2
4. «Спартак» И-Ф	3	2	1	0	5—2—3	5—1
5. «Кайрат»	4	2	1	1	6—4—2	5—3
6. «Памир»	4	1	3	0	4—3—1	5—3
7. «Рубин»	4	2	1	1	3—5—2	5—3
8. «Спартак» Ор	4	2	0	2	5—2—3	4—4
9. «Кр. Советов»	4	1	2	1	3—3—0	4—4
10. «Нефти»	4	1	2	1	2—2—0	4—4
11. «Шинник»	4	1	2	1	4—4—0	4—4
12. «Кубань»	4	1	2	1	3—4—1	4—4
13. «Ниистру»	3	2	0	1	3—4—1	4—2
14. «Спартак» Н	4	1	1	2	5—6—1	3—5
15. «Металлист»	3	0	2	1	0—1—1	2—4
16. «Металлург»	4	1	0	3	5—6—1	2—6
17. «Кузбасс»	4	1	0	3	3—5—2	2—6
18. «Уралмаш»	4	0	2	2	1—3—2	2—6
19. «Звезда»	4	1	0	3	3—6—3	2—6
20. «Алга»	4	0	0	4	0—8—8	0—3

бедил — 2:0. Оба гола забил Ионкин. Старший тренер «Кайрата» В. Бобров все еще продолжает искать лучшее сочетание игроков в линии атаки. Во всех вариантах присутствует только Ионкин.

У второго фаворита — минского «Динамо» пока дела идут неплохо. Динамовцы взяли 5 очков из шести на чужих полях. Наградой им за это перед началом первого матча в Минске с «Крыльями Советов» представил переполненный стадион. Это обстоятельство словно придало дополнительные силы хозяевам поля, и они буквально смили соперников. Хорошо командовал наступлением капитан Боговик. Его точ-

нейши прицельный удар. Подтверждение тому — сильнейший удар Боговика метров с 27, с трудом парированный вратарем Волжан. В следующем эпизоде Блохин уже не смог отвести угрозу, удар Тимофеева в нижний угол был точен.

До перерыва и в начале второго тайма динамовцы имели неоспоримое преимущество, но спешка, небрежность в концовках и четкость обороныящихся не позволили им увеличить счет. На беспрерывные атаки минчане израсходовали очень много сил. Гости, почувствовав, что динамовцы стали тяжелее бегать, не успевать, предприняли ответный яростный штурм во-

Б. С. Пайчадзе — 60 лет

На днях спортивная общественность Грузии и многочисленные друзья юбиляра из различных уголков страны отметили 60-летие замечательного советского футболиста заслуженного мастера спорта Бориса Соломоновича Пайчадзе.

В канун юбилея на полках книжных магазинов появилась книга спортивного журналиста О. Гагуа «Борис Пайчадзе» (репродукцию с обложки которой мы воспроизводим), сперативно подготовленная издательством «Сабчота Сакартвело». Среди множества интересных материалов, собранных автором, особое внимание привлекают высказывания о Б. Пайчадзе. Часть из них [подготовил к печати Г. Акопов] мы публикуем.

«Мне не раз приходилось видеть игру Бориса Пайчадзе, этого «Карузо кожаного мяча», как прозвали его в Румынии газеты... Всегда Пайчадзе оставался на поле для своей команды фокусом, в котором концентрируются основные устремления всех линий, а для противника — главным источником опасности...

Выдержаненный, сообразительный, находчивый, он радовал зрителей неожиданными смелыми рывками, изящными комбинациями, подлинно спортивным поведением на поле. Мы привыкли видеть его таким же скромным, собранным, волевым и безукоризненно тактическим и вне поля, в общении с товарищами, в занятиях с молодыми футболистами, в дружеской беседе о любимом спорте, для прославления которого у нас и за границей Борис Пайчадзе сделал очень много».

Лев КАССИЛЬ.

«Отличался он от других форвардов смелыми маневрами по всему фронту атак, и потому его по праву можно считать зачинателем маневренного футбола в нашей стране. Не случайно он получил кличку «блуждающего форварда».

Борис Пайчадзе вошел в советский футбол как один из самых талантливых центральных нападающих со своим, самобытным почерком, своим пониманием игры, своими взглядами на тактическую эволюцию. Он решительно ломал все старое, косное, мешавшее развитию игры...».

М. МЕРЖАНОВ.

«Этого самородка чуть не постигла участь стать стандартным футболистом. В команде, где он начал играть в Тифлисе, откровенно высказывали недовольство и даже бралили за то, что он отступал от принятой всеми тактики. Но, с переходом в «Динамо» он получил широ-

кую возможность творческой инициативы. Сегодня мы имеем игрока, которого можно назвать «блуждающим форвардом».

А. ГАЛЬПЕРИН, заслуженный мастер спорта. (Газета «Вечерний Тифлис» от 1 ноября 1936 года).

«Летят Пайчадзе! Вздрогнула Земля. Он — грозный смерч, он — молния прорыва! Он мяч ведет так тонко и красиво, как будто бы танцует

«шамиля».
Александр
БЕЗЫМЕНСКИЙ.

«Это был выдающийся футбольный режиссер».

М. ЧИАУРЕЛИ,
народный артист СССР.



Друж. шарж Г. Пирцхалавы.

«Грузинский футбол дал целую плеяду замечательных игроков всех игровых амплуа. Из нападающих наиболее выдающимся бесспорно был Борис Пайчадзе, обладавший полным комплектом качеств, необходимых для игрока атаки. Он был быстр и вынослив, обладал высокой техникой работы с мячом, его удар был силен и точен, а его искусство обводки, всегда направленной вперед, вызывало восхищение и шумное одобрение трибун».

Б. АРКАДЬЕВ,
заслуженный мастер спорта.

«Он был не только первоклассным центральным нападающим, но и великолепным организатором атак, он буквально вел свою команду в наступление».

Анатолий СОФРОНОВ.

«В Пайчадзе, на мой взгляд, всегда сочетались наиболее ценные качества советского футболиста — техничность и яркая стремительность. Пайчадзе — вихрь футбольной игры, но вихрь умный, тонкий, направленный всегда в одну, нужную цель».

Сергей БАРУЗДИН.

«В тбилисском «Динамо» советский зритель впервые увидел согласованные перемещения нападающих во время атаки. В этой команде впервые нападающими была освоена тактика широкого маневра. Внезапными перемещениями без мяча игроки выбирали удобные позиции для приема мяча и для ударов по воротам. Инициатором и проводником тактических новшеств в жизнь был Борис Пайчадзе.

Пайчадзе первым опроверг игру центрального нападающего таранного типа».

М. БУТУСОВ,
заслуженный мастер спорта.

ПРОШЛИ первые игры Кубка и чемпионата страны. Киевское «Динамо», удачно выступив в нескольких международных матчах, вышло в финал Кубка кубков. Сегодня, пожалуй, лишь игра киевлян отвечает высоким требованиям, которые предъявляются в целом к нашему футболу.

Во многих матчах мы видим значительный технический брак. Обычно говорят, что это «весенний» футбол и что ошибки в технике на этом этапе неизбежны. Действительно, брак весной обычно превышает свои среднегодовые значения. Но систематические наблюдения за действиями футболистов во всех играх, проведенные Г. С. Зониным в 1973 г., показали, что к середине сезона брак уменьшается только до определенных, довольно высоких значений. Так что не только весна виновата; прежде всего нужно признать, что во многих командах степень владения техникой игры еще низка. В чем же причина этого?

В газетных публикациях трене-

Полузадник «Арарата» Н. Петросян часто в ходе встречи совершает захваты и длинные рывки к воротам соперника. К сожалению, иногда они не заканчиваются своевременной передачей либо обострением ситуации у ворот соперника. Вот и здесь на снимке А. ХОМИЧА Н. ПЕТРОСЯН увлекает в защитных порядках армянцев.



За
высокий
класс
тренировки!

Марк ГОДИК,

заведующий лабораторией
футбола ВНИИФК

ЧТО ВЗЯТО И НЕ ВЗЯТО С СОБОЙ

Некоторые наблюдения за предсезонной подготовкой

ры и футболисты говорили о том, как много и напряженно готовились они к нынешнему первенству. Действительно, некоторый рост тренировочных нагрузок налицо, однако темпы их роста незначительны. Особенно это касается роста темпов качества, содержания учебно-тренировочного процесса. Содержание и характер игры всецело определяются условиями проведения тренировочного процесса, которые должны быть достаточно напряженными. К сожалению, пока напряженность тренировочного процесса еще далека от предельной.

Известно, что именно во время предсезонного периода «закладывается» та основа, которая должна обеспечить успешность выступлений. В этом периоде необходимо проводить ежедневно 2—3 занятия по такой схеме: шесть дней тренировок — один день отдыха. К сожалению, такой режим еще не стал

правилом для всех команд; некоторые из них в недельном цикле имели 2—3 дня с одним тренировочным занятием.

За время подготовительного периода команды проводят по 6—8 товарищеских встреч, в которых проверяется правильность организации учебно-тренировочного процесса. Эти игры очень важны, и в принципе их должно быть больше. Но проводить их нужно не так, как сейчас. В этом году к этим играм некоторые команды готовились основательно: если игра в субботу, то в четверг нагрузка уже уменьшалась, в пятницу тренировочных занятий нет, в субботу — тоже, в воскресенье — отдых после игры. В итоге при 6—8 играх за подготовительный период команда теряет 25—30 тренировочных занятий. На этом фоне приятное впечатление производили динамовцы Киева, которые тренировались 2 раза в день до игры и проводили

тонизирующую тренировку в день игры.

Количество тренировочных занятий и их длительность являются важными, но далеко не единственными критериями тренировочного процесса. Значительное влияние на состояние футболиста оказывает интенсивность тренировочной работы. В футболе ее мерять трудно, но возможно. Лучше всего это делать по частоте сердечных сокращений (ЧСС). В некоторых командах чрезмерно большое количество тренировочных занятий проводилось при ЧСС 140—150 ударов в минуту. Это очень низкий показатель, так как тренировочная работа на такой ЧСС мало имитирует нагрузку в игре.

Плохо обстоит дело с дозировкой интервалов отдыха во время занятий. Например, при выполнении технико-тактических упражнений в скоростном режиме незначительное, на первый взгляд, умень-

шение интервалов отдыха приводит к тому, что совершенствуется уже не быстрота футболиста, а его выносливость. В случае же, если интервал отдыха удлиняется, то либо чрезмерно растягивается тренировка, либо резко уменьшается величина воздействия упражнения на организм. Об этом уже писали О. Базилевич и В. Лобановский в еженедельнике, и наши наблюдения показывают, что они дозируют интервал отдыха очень тщательно.

Из теории спорта известно, что наибольшим тренировочным эффектом обладают упражнения, сходные по своей структуре с соревновательными движениями. Поиску таких упражнений в разных видах спорта уделяют много внимания. Так, например, в плавании и тяжелой атлетике записали характер работы мышц при выполнении соревновательных и тренировочных упражнений, сопоставили электромиограммы и отобрали в качестве основных тренировочных упражнений те, в которых имелось наибольшее совпадение мышечных биотоков. В футболе такую работу проделать попросту невозможно. Но тем не менее подобрали упражнения, которые моделировали бы какие-то моменты игры, вполне нам по силам.

В 1972 г. много писали об эффективности длинных передач и подключений защитников в атаку в команде «Заря». И это была не импровизация, а тщательно отработанная на тренировках с помощью технико-тактических комбинаций модель игры. В этом сезоне хорошо смотрится атака киевлян. Я видел, сколько усилий затрачивают тренеры и футболисты киевского «Динамо» на тренировках, совершенствуя с помощью реальных игровых упражнений эти свои скоростные атаки.

К сожалению, практика использования в тренировке таких упражнений еще не стала достоянием всех команд. Причин здесь, по-видимому, две.

Первая — у нас мало научных работ в этом направлении. Именно научных, потому что необходимо довольно точно знать затраты организма при выполнении разных упражнений, совместность таких упражнений и т. п. Вероятно, наступила необходимость в создании

книги «Тренировочные упражнения футболистов», в которой, кроме схем упражнений, давались бы их энергетические, биохимические, физиологические, педагогические критерии.

Вторая причина — это отсутствие возможностей для проведения полноценного подготовительного периода. Упражнения из других видов спорта должны использоваться футболистами либо как средства локального (дополнительного) воздействия, либо как отвлекающие. Но нынче такие обще-развивающие упражнения применялись в тренировках в чрезмерно большом объеме. Происходило это потому, что в феврале — марте в районе Сочи собираются десятки команд, которым негде заниматься футболом. Не тренироваться вообще (они тренируются в залах, на асфальтовых площадках, на пляже и т. п.), а именно заниматься футболом. В результате увеличение силы, быстроты и других двигательных качеств приводит к ухудшению техники, так как новый, более высокий уровень развития качеств вступает в противоречие со старой формой движений. Высокий технический брак в первых играх есть следствие расхождения физической подготовленности и технического мастерства.

В подготовительном периоде большое значение имеет организация контроля за состоянием футболистов. Эта сторона тренировочного процесса освоена менее всего. Регулярно проходят этапное обследование члены сборных команд, сравнительно хорошо оно поставлено в командах «Зенит», «Динамо» (Киев), «Спартак», «Торпедо». Но этапный контроль — это только малая часть дела. Для качественного управления тренировочным процессом необходим прежде всего контроль оперативный.

Для повсеместного внедрения оперативного контроля технического мастерства нужно, как мне кажется, совсем немного: интерес и желание тренеров. Ю. А. Морозов разработал и подробно описал методику такого контроля. Г. С. Зонин внедрил ее в команде «Зенит». И теперь после каждой игры он получает оперативную инфор-

мацию о техническом мастерстве футболистов в данном матче. На основе этих данных производится корректировка планов последующих тренировок. Эпизодически контроль техники используется и в других командах, но при таком применении эффективность его, естественно, снижается. Внедрить оперативную оценку физического состояния футболистов гораздо сложнее, здесь нужны и специальная аппаратура, и специальные знания.

Большие тренировочные нагрузки должны обязательно дополняться комплексом восстановительных мероприятий. Проводить их нужно сразу же после нагрузки: дозированное тепло, сегментарный массаж и т. п. Но в практике команд этим мероприятиям уделяется мало внимания, или же они проводятся тогда, когда надобность в них невелика. В сборной ССР доктор С. Е. Мишалов наладил комплекс лечебно-восстановительных мероприятий, и опыт сборной должен перейти в клубы.

Многие до сих пор считают футбол видом спорта, в котором все зависит от случая, от импровизации. Предполагают, что введененный в какие-то рамки «запрограммированный» футбол станет скучным. На самом деле это не так. Вспомним матчи киевского «Динамо» с «Эйнтрахтом» и «Эйндховеном». Они понравились зрителям, футболисты мгновенно находили оптимальные ходы, остро атаковали, надежно защищались. Была на поле импровизация у Веремеева, Блохина, Онищенко и др. Но в целом киевляне вели игру по моделям, элементы которых они регулярно осваивали на программируемых тренировочных занятиях. Наша задача — добиться, чтобы программирование тренировочных занятий вошло в практику всех клубов. Чем в более жестких рамках будет тренировка, тем более эффективной станет игра.

Мои заметки — это вовсе не исчерывающие обобщения. Но, подводя итоги подготовительного периода, полезно остановиться на упущениях. Соревновательный сезон только начинается, и многое из того, о чем я говорил, можно исправить.

Ф. Ф. КАРАСЕВУ — 70 лет

МНОГИЕ любители футбола помнят интересную команду «Крылья Советов», успешно выступавшую в 30-е годы среди лучших московских коллективов. Организатором и капитаном «Крыльев» являлся Федор Карабасев. Он сумел объединить ребят, игравших в различных московских клубах, и создать сильную футбольную секцию коллектива физкультуры, где вместе с ним выступали А. Головин, И. Гвоздков, В.

Карелин, А. Ржанцев, А. Ильинцев, М. Волков, К. Ратников и др. Центральный защитник Федор Карабасев отличался разносторонней техникой, игра его была разнообразна и элегантна. В 1932 году Карабасев включался в состав сборной Москвы.

Трудолюбие рабочего человека Карабасев перенес и в свою спортивную подготовку. Режим его жизни и тренировки заслуживал большого уважения. Он трениро-

вался систематически и добросовестно, в числе первых спортсменов Москвы сдал нормы ГТО II ступени.

Федору Федоровичу Карабасеву на днях исполнилось 70 лет, из них более 50 отдал он спорту. Он всегда был антидистом спортивного коллектива, всем сердцем предан ему и по сей день.

От имени друзей и соратников по спорту сердечно поздравляю Федора Федоровича, желаю ему здоровья.

М. РОЗИН,
заслуженный тренер РСФСР.

ЗНАКОМСТВО С ДАВНИХ ЛЕТ

К ВСТРЕЧЕ ОЛИМПИЙСКИХ СБОРНЫХ ЮГОСЛАВИИ И СССР

УЖЕ НЕ ПЕРВЫЙ раз судьба сводит в олимпийском турнире сборные СССР и Югославии. В историю вошла первая встреча этих команд в финском городе Тампере в 1952 году. Проигрывая 1:5, советские футболисты проявили огромную волю и сумели в конце концов свести встречу вничью — 5:5 (участник этого памятного матча К. Бесков возглавляет сейчас, кстати, олимпийскую сборную СССР). Сделано было, казалось, невозможное, но слишком много отдали сил наши футболисты, и на следующий день в переигровке югославы победили — 3:1.

Спустя четыре года в Мельбурне сборная СССР сумела взять реванш, обыграв югославов в решающем, финальном матче олимпийского турнира 1:0. Наградой за победу стали золотые медали олимпийских чемпионов...

И вот новый олимпийский цикл. Жеребьевка выбрала в соперники сборной СССР на первом этапе отборочных игр югославскую команду. Победитель этих встреч продолжит борьбу за путевку в Монреаль в двухкруговом турнире со сборной Исландии, а также с победителем пары Финляндия — Норвегия.

Первую встречу советские футболисты проводят в гостях. Этот матч состоится в городе Баня-Лука (он находится в километрах трехстах от Белграда). Игра начнется в 17 часов 30 минут по местному времени (в 19 ч. 30 мин — по московскому). Судит игру известный австрийский арбитр Эрих Линнемайер.

Надо заметить, что олимпийская сборная Югославии формируется из игроков второй лиги. В этой стране футбол официально признан профессиональным, и все игроки клубов первой лиги попадают под этот статут. Есть одна тонкость. Она заключается в том, что команды, покинувшие первую лигу, автоматически становятся любительскими, а вошедшие в нее — профессиональными.

Во второй югославской лиге — 36 команд, разделенных на две группы — «Восток» и «Запад». Каждая из них провела в нынешнем чемпионате по 26 игр. Лидируют в группах достаточно известные в Югославии клубы «Будучность» (Титоград), «Борац» (Баня-Лука), «Загреб»...

На поле одного из лидеров второй лиги Федерации футбола Югославии и решила провести первую отборочную встречу со сборной СССР. Кстати, «Борац» преподносил немало сюрпризов в последнее время. Он финалист Кубка страны 1974 года (проиграл в финале «Хайдуку» — 0:1), победивший в ходе этого розыгрыша знаменитую «Црвну звезду» 4:1.

Что же представляет собой олимпийская сборная Югославии? Сразу после жеребьевки ее руководители занялись серьезной подготовкой команды. В рядах сборной побывали 50 футболистов, которые участвовали в контрольных и международных матчах. Сейчас круг кандидатов сужен до двадцати. В сборную включены игроки девяти клубов. Наибольшее представительство имеют уже упомянутые «Будучность», «Борац» и «Загреб». Среди них достаточно опытных футболистов. Много и молодежи. Результативной игрой выделяется нападающий Лукачевич из команды «Осиец».

Старший тренер олимпийской сборной Югославии — известный футболист давленных лет Александр Тирнанич. В свое время он руководил и на-

СОДЕРЖАНИЕ ПОДГОТОВИ- ТЕЛЬНЫХ ТРЕНИРОВОК

ФИЗИЧЕСКАЯ готовность — существенная составная часть любой игры. Степень этой готовности тесно связана с требованиями к физическим усилиям, продиктованным и характером самой игры. Для того, чтобы опекать игрока, который постоянно передвигается с большой скоростью, часто меняя направление, его соперник должен защищать гораздо больше

Он либо вступает в единоборство за возвращение мяча, либо занимает позицию между мячом и своими собственными воротами. Борьба за возвращение мяча начинается быстро и ведется активно. Игрок стремится вывести соперника из себя, ибо если он, даже и не сможет завладеть мячом, то заставит противника потеряться, принудит его дать неточный пас. Для того чтобы поддерживать такого рода давление, прессинг в игре, от участников требуется высокий уровень физической го-

Доклад ФИФА:

физических усилий на свои действия, чем тот, кого он преследует.

В последние десятилетия такие определения, как «работоспособность», «футбольный прессинг», «игровое давление», получили достаточное распространение. Высокий уровень работоспособности необходим, если команда, владея мячом, устремляется в массовую атаку, а при потере мяча всем составом отходит в оборону. Постоянное движение плюс единоборства — существенные составные части подобного стиля игры. Когда партнер владеет мячом, то окружающие его игроки немедленно открываются с тем, чтобы создать несколько адресов для паса. Если мяч потерян, игрок обязан немедленно занять иную, но тоже активную позицию.

Начало в №№ 13, 14 и 16.

твенности, разумеется, при должном мастерстве и знаниях в тактике.

Способность двигаться почти беспрерывно, без отрицательных последствий сегодня достигается с помощью анаэробных и аэробных тренировок на выносливость. Подавляющее большинство тренеров ныне в силах добиться от своих игроков высокого уровня физической готовности с помощью современных тренировочных методов и контролируя подготовку тестами.

Еще готовясь к чемпионату мира 1970 года, бразильцы особое внимание уделяли выработке высокой работоспособности, с тем чтобы не уступать в этом компоненте европейским командам. Они делали повышенный акцент на приобретение выносливости с помощью бега и различных упражнений по развитию физических качеств. Регулярно

циональной командой, в частности, в 1965 году во время встречи со сборной СССР. В работе ему помогают два тренера команд второй лиги Бойович и Маркович.

Определением кандидатов и общим руководством занимается тренерский совет клубов второй лиги. Есть у команды собственный врач, массажист...

Трудно судить о силе олимпийской сборной Югославии. Во всяком случае ее тренеры говорят, что если бы она выступала в чемпионате страны по первой лиге, то, несомненно, заняла бы высокое место. В этом году сборная совершила ряд поездок в Азию, где победила во всех матчах. Последний такой визит был нанесен в Кувейт, где 19 марта югославы обыграли сборную этой страны — 2:1.

используя тест Купера (дистанцию, пробегаемую за 12 минут), тренеры добились того, что игроки достигли высокой степени физической выносливости. На взгляд бразильцев, это был важный фактор в сумме слагаемых их победы в чемпионате мира в Мексике. Позднее метод Купера для достижения физической готовности получил широкое распространение на всех уровнях футбола в Бразилии и в других странах.

Анализ свидетельствует (и тренеры это подтверждают), что готов-

бодное место, с тем чтобы игроки, прорвавшиеся сквозь защиту соперника на высокой скорости, мог первым овладеть мячом. С другой стороны, как только мяч терялся, все игроки шведской сборной быстро устремлялись назад, чтобы помочь в обороне.

В итоге бесед с тренерами национальных сборных и после анализа их подготовки стало очевидно, что тренировочные занятия непосредственно в ФРГ всеми использовались лишь для шлифовки специальных комбинаций

сторон возможного соперника. Некоторые начали подобную работу задолго до финальных соревнований, последовательно продолжая ее и потом. В распоряжении сборной ФРГ видеозаписи всех игр. Ее футболисты получили возможность как проанализировать свои действия, так и изучать действия других команд.

Тренеры сборных весьма быстро улавливают детали тактических особенностей других команд, они хорошо знали соперников в этом финале. После трех игр на первом этапе в группах единодушно было высказано мнение, что великолепная насыщенная игра голландской сборной характерна и поразительно большим количеством нереализованных голевых ситуаций. С точки зрения большинства тренеров, трудно объяснимо, как голландская команда сумела поддержать такой уровень игры на протяжении всего чемпионата.

Известно, что в каждом соревновании есть команды, проявляющие способность, начав с хороших игр, становиться сильнее и сильнее с каждым матчем. Другие, напротив, не в состоянии продемонстрировать свою потенциально наилучшую форму. Причин масса. Травмы сильнейших игроков влияют на состояние команды. Грубый просчет, ошибка даже в одной игре могут исключить команду из финального турнира. Легко и просто оказаться мудрецом после того, как событие состоялось, указывать точно и безошибочно на причины успеха либо неудачи. Однако весьма показательно, что на этом финале столь большое количество экспертов и тренеров уже после первой серии игр безшибочно предсказали четверку, которая успешно достигнет финиша: ФРГ, Голландия, Польша и Бразилия.

Большинство федераций ныне посыпает специальных наблюдателей для анализа сильных и слабых

либо для отработки тех или иных приемов, предназначенных для противодействия тактике соперника.

Польская сборная много разработала быстрые атаки с флангов. Бразильцы в основном строили свои тренировки таким образом, чтобы игроки могли уяснить, что в борьбе против европейских команд в их распоряжении будет гораздо меньше пространства и времени для контроля за мячом и для производства паса, чем то, к которому они привыкли у себя в стране. Команды ФРГ, Голландии, Югославии и Италии чаще других прибегали к товарищеским встречам против слабых соперников с тем, чтобы наладить игровой ритм и командные действия.

Большинство федераций ныне посыпает специальных наблюдателей для анализа сильных и слабых

ОТЧЕТ И АНАЛИЗ

ность с позиций выработки силы, скорости и выносливости сегодня изменилась. Эти цели могут быть достигнуты, есть способы повышения личных качеств, как и специальные тренировочные методы, обеспечивающие высокую постоянную работоспособность игроков во время матча.

Швеция славится высокими физическими кондициями своих представителей во многих видах спорта. Сборная этой страны сконцентрировала свое внимание в тренировочных занятиях на выработке дистанционной скорости и скоростной выносливости, поставив решение этих задач выше выработки коллективной игры. Заметной чертой в тактике шведов на всех матчах на чемпионатах мира не случайно оказалось использование длинного паса вперед в открытое пространство, на сво-

В комментариях неизменно подчеркивался хороший уровень игры команды, хотя при множестве голевых моментов результативность была невысокой.

В ходе подготовки к встрече со сборной СССР ранней весной югославские олимпийцы встречались со своей национальной командой. В этой игре олимпийская сборная была составлена из футболистов «Будучности» и «Бораца». К всеобщему удивлению, олимпийцы победили — 2:0. На этот встрече, кстати, присутствовал старший тренер нашей сборной К. Бесков. Выезжал он в Югославию и совсем недавно на один из последних контрольных матчей соперника с клубом второй лиги «Напредак». Так что, как видим, подготовка с обеих сторон к матчу велась детальная.

О. СЕРГЕЕВИЧ.

а) Футбол должен быть хорошо развит в стране на всех уровнях.

б) Тренеры сборной и клубов, а также тренеры юношеских команд обязаны действовать совместно, в рамках общей схемы (программы) создания и развития национальной сборной.

в) Игрокам сборной необходим опыт игр на высшем уровне — как на международном, так и на внутреннем.

г) Игроцам сборной должны иметь возможность играть вместе, в одной команде, ибо совместные действия в турнирных соревновательных матчах вырабатывают и развиваются инстинктивное взаимопонимание, знание особенностей индивидуального стиля игры своих партнеров.

д) Индивидуальная манера игры каждого игрока в клубе по существу формирует и определяет его метод игры в сборной. Успешные выступления команды в международных клубных турнирах особенно цепы, ибо дают возможность игроку выразить свое индивидуальное мастерство в борьбе с лучшими игроками из других стран, отшлифовать его.

е) Физическая готовность и возможность действовать безостановочно в высоком темпе — качества, подверженные тренировке, но они требуются в странах с более жарким климатом.

ж) В создании команды особо велика роль игроков с выдающимися личными и техническими качествами, как и игровыми дисциплинами для совместной коллективной игры.

з) Финансовые условия и меры поощрения играют свою роль при мотивировке уровня выступления. Однако не это главное. Основной для игроков остается мотивировка, происходящая от высоко развитого чувства ответственности, решительности, самопожертвования, стремления к успеху для себя, для своей команды, для своей страны. Игроцам придерживаются разумных принципов тренировки, диеты, необходимого отдыха и восстановления.

(Продолжение следует).

КОМПОНЕНТЫ УСПЕХА

Основные компоненты успеха при подготовке сборной по итогам нашего обследования и из обмена мнениями с тренерами национальных сборных выглядят так:

ЧЕМПИОНАТ Софии

VIII группа

БОЛГАРИЯ — 1:1
ФРГ

	И	В	Н	П	М	О
1. ФРГ	3	1	2	0	4—3	4
2. Греция	4	1	2	1	7—8	4
3. Мальта	2	1	0	1	2—1	2
4. Болгария	3	0	2	1	5—6	2

Встреча в Софии стала по-своему ключевой для обеих сторон. Болгарской сборной необходима была победа для того, чтобы сохранить реальные шансы на продолжение борьбы за выход в четвертьфинал. Сборная ФРГ, начавшая чемпионат Европы не в полную силу, также стремилась к

победе. Впервые после чемпионата мира в составе сборной ФРГ вновь выступали Нетцер и Брайтнер. Последний еще в июле заявил о своем уходе из сборной команды, но затем спохватился, направив официальное письмо с извинениями в адрес федерации, был реабилитирован и вернулся в состав. Кстати, Брайтнер едва не привел сборную ФРГ к поражению в Софии, так как именно за его грубость (он снес Денева) был назначен пенальти на 73-й минуте в ворота чемпионов мира. Этот пенальти Колев реализовал, и болгарская сборная повела в счете 1:0.

До того чемпионы мира в основном оборонялись, а болгарская сборная вела активные наступательные действия. В трех ситуациях вырунил гостей вратарь Майер. Через три минуты после того, как хозяева поля вышли вперед, был назначен пенальти в ворота болгар, и его реализовал Ритхель, выступавший на месте Мюллера.

В финале — 16, а не 20

В Дакаре проходят заседания руководящих органов ФИФА.

Как уже сообщалось ранее, Международная федерация футбола подтвердила проведение финальных игр следующего чемпионата мира в Аргентине, оставив, однако, вопрос о количестве финалистов открытым до заседания в Дакаре. Как сообщает агентство ЮПИ, проект аргентинцев об увеличении числа финалистов до 20 либо 24 команд был отвергнут ФИФА. На следующем чемпионате мира точно так же, как и на предыдущих, в финале выступят 16 сборных.

Против увеличения числа финалистов выступил УЕФА, а в поддержку — Южноамериканская конфедерация футбола.

Отказ увеличить число финалистов обосновывается ФИФА двумя обстоятельствами. Во-первых, Аргентина смогла предложить для проведения заключительных игр только пять стадионов, в то время как в ФРГ их было, например, девять, а при увеличении числа финалистов эта цифра считалась недостаточной. Во-вторых, многие федерации выступают против удлинения сроков, а при 20 участниках финальная стадия продлилась бы почти месяц.

На заседаниях в Дакаре рассматривается также вопрос об организации первого молодежного чемпионата мира (возраст игроков 16—19 лет), проект оказания помощи футболу Африки и Азии и др.

ЧТО ЕЩЕ ПОЧИТАТЬ

«Говорят и показывают Москва», № 17. В. Крохмалюк. «Капитан сборной» (о Б. Михайлове); А. Соскин. «Футбол» (интервью с К. Крижевским).

«Спорт за рубежом», № 7. Е. Талага. «Стратегия успеха» (о футболе в Польше).

МЕДАЛИ АРБИТРАМ

ПРЕЗИДИУМ Федерации футбола СССР наградил группу арбитров, обслуживающих матчи команд высшей лиги, золотыми и серебряными медалями. За обслуживание 100 и более игр золотыми медалями награждены ленинградец А. Иванов и москвич А. Табаков. Серебряных медалей за проведение 80 матчей удостоены москвичи В. Липатов, В. Руднев и А. Миличенко из Суздаль.

ХОККЕЙ

СЕМИНАР СУДЕЙ

В АПРЕЛЕ Федерация хоккея СССР провела четырехдневный семинар всех судей, обслуживающих игры команд высшей лиги. В семинаре приняли участие 15 главных судей и 24 судьи на линии. Руководитель семинара А. Старовотов рассказывает:

— Прошедший семинарставил перед судьями две задачи. Во-первых, провести оставшиеся матчи первенства без ошибок, ибо каждая игра для всех десяти команд имеет первостепенное значение. Во-вторых, мы хотели еще раз проверить, стоит ли продолжать в следующем первенстве обслуживание матчей тремя судьями или целесообразно вернуться к системе двух арбитров.



ФУТБОЛ

7 мая

«Аракат» — «Динамо» К

11 мая

«Черноморец» — «Шахтер»

«Динамо» Тб — «Пахтакор»

«Днепр» — «Динамо» М

«Карпаты» — «Заря»

СКА — «Аракат»

«Локомотив» — «Спартак»

ЦСКА — «Зенит»

ХОККЕЙ

5 мая

«Спартак» — «Динамо» М

«Динамо» Р — «Торпедо»

«Кристалл» — «Трактор»

«Химик» — «Крылья Советов»

6 мая

ЦСКА — СКА

Современно выходит на мяч вратарь «Черноморца» А. НЕФЕДОВ, опережая торпедовца А. ДЕГТЬЯРЕВА.

Фото Е. Еастигнеева.



Редактор Л. И. ФИЛАТОВ.

Редакционная коллегия: В. И. ДУБИННИН, А. М. КОСТРЮКОВ, Н. Г. ЛАТИШЕВ, В. А. МАСЛОВ, Н. П. МОРОЗОВ, Н. Г. ПУЧКОВ, Г. И. РАДЧУК (ответств. секретарь), С. А. САВИН, АН. П. СТАРОСТИН, А. И. ЧЕРНЫШЕВ, Н. С. ЭПШТЕИН.

№ 18 (780)

Цена 5 коп.

Наш адрес: 101913
ГСП Москва К-62
ул. Архипова, 8.

Индекс 71028
Зак. № 1675

